

MOMENTOS DE GRAN INTERÉS

Cómo opina don Ricardo Buesa

Por Izarra tendremos 96'700 kilómetros de vía ancha Norte, que se recorren actualmente en dos horas y veintiocho minutos

Por Elorrio tendríamos 99'700 kilómetros de vía de metro Anglo, que precisan tres horas y seis minutos para su recorrido

No viendo solución para el acortamiento del camino de hierro entre nuestras capitales por la izquierda del Gorbear, que debería ser construido de vía ancha y en inteligencia con la Compañía del Norte, ni tampoco por la derecha, en cuya dirección era como axiomático que la línea fuese de vía estrecha, se inclinaron las gestiones en busca de la cooperación con los ferrocarriles vascongados, sobre todo en cuanto la locomotora llegó a las minas de Axpe-Arazola y a la villa de Elorrio en el año de 1904. Se recordó la traza del primitivo proyecto del Ferrocarril Estrella-Vitoria Durango (Junio de 1881) que desde Villarreal, atravesando el paso de Zuberu, situaba en Ganza una estación para Aramayona y seguía, luego de atravesar bajo Besalde hasta Elorrio, siguiendo así mismo los proyectos de 1864, antes indicados. Mr. Espinas se hizo por su cuenta el estudio de una línea análoga pero algo más larga, por aprovechar la actual del vasco-navarro entre los hitos 15 y 29 y desde Eneceotegui, lugar situado en la curva de Zarimuz, atravesaba a la hoyada de Mazmela y luego al valle de Aramayona para servir en Bolincha, y desde cerca de Santa Agueda con un túnel grande, empalmaba en Arrazola a los vascongados. Resultaba una línea aceptable de 29 más 14 kilómetros nuevos, muy costosos por tener más 5 en túnel y un gran viaducto, y otros 43 sobre el Central de Vizcaya se llegaba a Bilbao con 86 kilómetros de vía de metro, con buena planta y pendiente espaciosa.

Ignoramos qué sucedió con esta gestión, que, además de buena, técnicamente, servía a Alava en Aramayona, pero no era utilizable en buenas condiciones para Mondragón y tendía para conseguir esto a que se pensase en un ramal desde Santa Agueda a dicha villa y el actual trazado hasta Vergara Mecolalde. Esto traía otro inconveniente, porque abandonaba a Escoriaza y Arechavaleta y todos los barrios, desde Salinas a Castañares etc. De este modo vino el convencimiento de que para ir a Bilbao por Elorrio, se precisaba seguir toda la vía del Vitoria Los Mártires hasta Mondragón y seguir desde aquí, por el secundario aprobado antes de 1908, entre estas últimas poblaciones. Pero al publicarse la Ley de 26 de Marzo de 1908, no aparecía en el plan de ferrocarriles secundarios el ramal indicado, y ante las dificultades de poner en ejecución el ferrocarril desde Salinas etc., hubimos de definir nuestra situación en la siguiente frase: «La construcción de ferrocarriles como el de Vitoria a Bilbao, ha de ser función del Estado, en orden económico, porque es irrealizable para una Empresa seria», queriendo significar como indudable el desarrollo de la actividad material y moral de las energías de los pueblos servidos por un ferrocarril irradiando su acción en los diferentes sectores de la riqueza de una manera automática, que la Administración pública la recoge cubriendo de los sacrificios pecuniarios que se impuso al construir los ferrocarriles; pero concretando el negocio a que una Empresa liquide los gastos de explotación y servicio de intereses, y de amortización del capital que empleó con los ingresos de tráfico, el resultado en líneas como la que nos ocupa, es seguramente ruinoso.

Un ejemplo. Valen en Vitoria 100 kilos de trigo 40 pesetas, y a 40 kilómetros de la capital, en Santa Cruz sin ferrocarril, apenas valen 34, porque el carretero ha de cobrar 6 pesetas por traerlo a Vitoria. Hecho el ferrocarril se lo trasportan al vendedor por una peseta, luego gana éste, gracias al ferrocarril, 5 pesetas, pero a la Empresa probablemente le costará otra peseta.

Y pasaron algunos años y en Marzo de 1908 al publicarse la Ley de Ferrocarriles secundarios con garantía de interés por el Estado, vislumbramos la realidad de lo anteriormente expuesto, sobre todo, al leer en la novena línea del plan, que se encontraba incluida la de Vitoria a

Izarra. Hicieronse algunas gestiones que no fueron bien encauzadas por que nuestras Corporaciones populares sentían menos que ahora la importancia de las comunicaciones y sin embargo ocurrió lo siguiente: Por Mayo de 1910 instaron a Madrid los Ayuntamientos de Mondragón, Elorrio, Apatamonasterio, Abadiano y otros como Vitoria y las Diputaciones vascongadas, para que se incluyese en el plan de los ferrocarriles garantizados por el Estado la línea que ya lo estuvo «de Mondragón a Elorrio» y al cabo de cerca de un año nos vimos perplejos cuando vimos inserto en el «Boletín Oficial» de Alava una orden del Gobierno por su D. G. de O. P., abriendo una información pública, sobre si procedía eliminar del plan de ferrocarriles secundarios la línea de Vitoria a Izarra, a fin de incluir en el mismo plan la línea de Elorrio a Mondragón.

Levantó este anuncio suspicacias, causando algunos incidentes desagradables, por imputar a personas dignísimas, gestiones que habían dado por resultado poner en entredicho la muerte para siempre del ferrocarril de Izarra, que estamos demostrando que es la única solución del problema Bilbao a Vitoria. Nuestra ciudad y la comarca afectada contestó al señor Gobernador civil en instancia del 21 de Mayo de 1911, manifestando: Que en modo alguno procedía eliminar la línea Izarra y que aprovechaba la ocasión para determinar que el trazado sirviese a Murguía, por lo que debería titularse: línea de Vitoria Murguía-Izarra. Por otra parte, abogaba porque se incluyese en el plan de los referidos FC. garantizados la línea Elorrio, porque seguíamos constantes con nuestra petición de Abril del año anterior, significando que con esta línea se perfeccionarían nuestras comunicaciones con Vizcaya hasta Amorebieta y con Guipúzcoa hasta cetera, pero la otra línea, la incluí-

da, es la indispensable para unirnos con Bilbao.

Siguieron los tiempos de indiferencia y desmoronándose las obras de la línea Salinas Escoriaza, sin verse por ninguna parte cómo pudiera reconstruirse la bajada y menos todavía la continuación de Escoriaza a Vergara-Mecolalde, que pudiera hacer viable el Elorrio-Mondragón y factible el de San Prudencio a Oñate. Al fin, en 1914, surgió la personalidad de don Eduardo Dato y se realizó el sueño de construir Vitoria Norte hasta Mecolalde y Oñate San Prudencio, mas Estrella-Vitoria de la que nos ocuparemos por ser ahora la causa de afanes por atraerse el importantísimo tráfico que llegará a Vitoria y para más allá. Pues bien; desde el día 12 de Octubre de 1919 (5 años antes y en este día se empezaron los trabajos del empalme del Anglo con el Norte), fecha por tantas grandezas espirituales y vitales memorable en nuestra raza, declimos que tenemos una línea de ferrocarril de ancho de un metro, muy útil entre Vitoria y Amorebieta por el Oeste, la que se mejoraría notablemente con el acortamiento por bajo de Campanzar y para el sector indicado, y para el hinterland entre Bilbao y Salinas, y además por la línea de Mecolalde nos comunicamos regularmente por el Este con Deva y Zumaya hasta Zarauz, pero con respecto a Vitoria Bilbao, no hay quien recorra los 120 kilómetros de vía estrecha, prefiriendo viajar por la vía ancha de 137 por Miranda los viajeros que utilizan la vía férrea, pues la inmensa mayoría hacen sus viajes por los automóviles de línea y particulares que solo recorren la carretera cortita, de solo 66 kilómetros. Y en cuanto a las mercancías se transportan por la red del Norte por tener tarifas más baratas, aun cuando tarden por diversas circunstancias, más que por la vía Mecolalde. Nos encontramos, pues, con el mismo problema irresuelto desde 1856

(Se continuará.)

“Premio Suso,”

(Las cantidades se reciben en esta Administración)

	Pesetas
Suma anterior	17.934'10
G. y A. Gamarra	10
Total	17.944'10

En la Casa de Piedad Una velada

Ayer a las cuatro de la tarde comen- zó en el benéfico establecimiento, modelo en su clase, una velada recreativa con arreglo al siguiente programa:

- 1.º Villancico.
- 2.º «El dos de Mayo», (poesía)
- 3.º El drama «José en Egipto».
- 4.º Villancico.
- 5.º «A España» (poesía).
- 6.º Canto patriótico.

Todos los números fueron ovaciona- mercedemente, distinguiéndose en su ejecución todos los intérpretes. Fue un acto de feliz recordación. Fuimos invitados a él, atención que agradecemos muy de veras.

Casino Artista

La nueva Junta

El Presidente de la popular Sociedad Casino Artista Vitoriano, nos comunica la constitución de la nueva Junta que es la siguiente:

Presidente, don Avelino Landa, Vicepresidente, don Ricardo Uralde González.

Contador, don Víctor Arámburu. Tesorero, don Eusebio López Calle. Secretario Bibliotecario, don José María Arechederreta.

Vocales, don Jesús Mendi y don Pedro Astiz.

El señor Landa, en su nombre y en el de sus dignos compañeros de Directiva nos ofrece su más sincero concurso. Muy agradecidos y a la recíproca.

VENDEDORES

de periódicos, se necesita en la imprenta del HERALDO ALAVÉS.

Nuevo Teatro

Era de razón que descansara Zorrilla un día y le llegó el turno ayer. También descansó la señora Astor.

Se estrenó una comedia exótica, con el título «Un señor de frec» en la que, a la frivolidad del argumento se une el desenfado, la desatención y un poco del libertinaje, tan corriente en las costumbres de nuestros vecinos los franceses.

Lo único que vimos fué la distinción, la elegancia y el bien decir de la señora Cañete, que lució preciosas toillettes, y la distinción también del señor Muñiz que compuso el personaje del conde Andrés de modo insuperable.

Las entradas fueron las peores de la temporada.

G. SANCHO CORROCHANO

SOMATENISTAS A armarse

Se comunica al jefe auxiliar de esta provincia por el Parque de Artillería que el precio del fusil remington nuevo es de 15 pesetas; el usado el de 10, y el ciento de cartuchos de 9 20.

¿Quién no tiene un remington por tan poco dinero? Los señores admitidos en el Somatén y cuantos deseen adquirir dicho armamento deben dirigirse a dicho jefe.

Almacén de Paños

SOBRINO DE CIPRIANO MARTINEZ

Saldo de Retales

Por fin de temporada

Constitución, 4 y Herrería 7 y 9

Junta Provincial de Beneficencia de Alava

Se reunió a las doce horas del día 1.º de Enero, en el despacho oficial del excelentísimo señor don Felipe Enclao, general-gobernador civil, bajo su presidencia, con el objeto de proceder a la constitución de la Junta, que ha de actuar en el bienio de 1924 y 25.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Acto seguido, se leyeron las Reales Ordenes de Gobernación, dictadas a propuesta de los señores Prelado, Gobernador y Junta, nombrando los Vocales que han de sustituir a los señores que cesan en 31 de diciembre, poseyéndolos el señor Gobernador Presidente, de sus respectivos cargos.

Constituida la Junta, se procedió a la designación de Vice Presidente, recayendo el nombramiento por unanimidad, en el señor don Pío Cerrada, el cual con este motivo, pronunció elocuentes frases para expresar que todos y cada uno de sus dignos compañeros de Corporación se hallan adornados de dotes, que con preferencia a él, les hace acreedores a la Vice-Presidencia, extendiéndose en diversas y atinadas consideraciones, y enaltecido la benéfica y útil labor de la Junta, siendo escuchado con complacencia, así como el señor Dallo que le siguió en el uso de la palabra, y el excelentísimo señor general Gobernador Presidente, quien se expresó en términos efusivos y sinceramente afectuosos demostrativos del interés que le merece cuanto concierne a la actuación de la expresada Junta.

Esta quedó constituida por los señores siguientes:

Vice Presidente, don Pío Cerrada. Vocales, M. I. señor don Demetrio Ripalda; M. I. señor don Prudencio Sáez de Dallo; M. I. señor don Antonio Pildain; don Joaquín Pz. de Retana; don Merchor Beltrán de Heredia; don José Pz. de la Peña; don Gregorio Aravitorre; don Gregorio González de Suso; don Pedro Ortiz y López de Alda y don Pedro Viguri.

Vocales natos, señor Abogado del Estado y señor Registrador de la Propiedad.

Secretario-Administrador, don Víctor Sarachu.

Y no habiendo otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Comercio de tejidos “Los Lienceros,”

Ponemos en conocimiento del público que en los primeros días del mes de Enero se abrirá un comercio de tejidos en el Portal del Rey, núm. 24, donde encontrarán un completo surtido en todas las clases de géneros blancos y de color, géneros de punto y confecciones de señora y caballero, a precios baratísimos.

No comprar sin antes consultar precios en esta Casa. No confundirse: Esquina Portal del Rey, núm. 24.

EL JOVEN IGNACIO ARMENTIA E ISASI

HA FALLECIDO HOY A LAS SEIS DE LA MAÑANA A LOS 13 AÑOS DE EDAD

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

E. P. D.

Sus hermanos don José Manuel, doña María y doña Juana; abuela doña María Santos Roa; hermano político don Luis Benito; sobrinos, tíos, primos y demás parientes,

Suplican a usted encarecidamente le tengan presente en sus oraciones y se digne asistir a la CONDUCCIÓN DEL CADÁVER al Cementerio de Santa Isabel mañana domingo, a las ONCE, y a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán el LUNES próximo, a las DIEZ de su mañana, en la Iglesia parroquial de San Pedro Apóstol, por cuyos actos de caridad cristiana le quedarán muy agradecidos.

El duelo se recibe en la casa mortuoria: CONSTITUCIÓN, 2, y se despide frente a los solares de Santo Domingo y en el atrio de la Iglesia. No se reparten esquelas ni se recibe pan.

El Excmo. e Ilmo. señor Obispo de Vitoria se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.

Gran asamblea remolachera organizada por la Federación Católica-Agraria de Alava

Con numerosísima concurrencia que llenaba completamente el amplio salón de la Casa Social Católica, tuvo lugar el jueves la magna Asamblea convocada por la Federación Católica-Agraria de Alava.

A las once y media tomaban asiento en la presidencia, el Presidente de la Federación, don Victoriano Odrizola con los miembros de la Directiva señores Sautu, Marqués de la Alameda, Guinea (don Juan), Mateja, Aguiayo, Vinós (don Antonio), Pinedo, Lorza, Sarraide (don Casimiro) y los señores Poves, Cisneros varios Presidentes de Sindicatos y el Excmo. señor don Luis Díez del Corral venido expresamente para tener parte en esta Asamblea.

Hizo uso de la palabra en primer lugar don Victoriano Odrizola, explicando el alcance de la Asamblea y las gestiones llevadas a cabo para haber realizado el mencionado acto conjuntamente con el Sindicato Agrícola Católico Alavés, puso de manifiesto la importancia que para el labrador tenía la mencionada Asamblea toda vez que de lo que de ella resultará podría sacar copiosos frutos y mejoras si todos los labradores se unían para el mejoramiento y defensa de sus intereses.

A continuación hizo la presentación de los oradores y terminó dando las gracias a todos por su asistencia al acto.

Seguidamente ocupó la tribuna el vocal nato del sindicato de Alegría señor Pinedo, abogando por la unión de todos los labradores si querían conseguir salir triunfantes de la empresa, que para conseguir la victoria era preciso que hubiera lucha, y que difícilmente triunfarían si no se unían absolutamente todos los labradores en torno de sus respectivos Sindicatos y estos a la vez en el de la Federación que era imprescindible que se comprometieran todos lo mismo a sembrar como a no sembrar si esta era la decisión que se tomara, siguió con atinadísimas consideraciones respecto a las obligaciones que tienen los socios de los sindicatos y que todos sus esfuerzos deben ir a fortalecer sus sindicatos y la federación ya que en ellos encontrarán sus más decididos defensores.

Terminó recomendando la unión y aconsejando que por ninguna causa deserten de sus puestos.

Continuó después en el uso de la palabra el señor Cisneros diciendo que se congratulaba poder asistir a actos como el que se celebraba y en bellísimos párrafos, llenos de gran elocuencia ensalzó el hogar cristiano santuario de la familia y en donde con educación cristiana se forman los hombres temerosos de Dios, y donde los padres son respetados y queridos por sus hijos y estos a la vez amados y ensalzados por sus padres.

Puso de manifiesto la importancia que el labrador tiene en la sociedad, y sin decaer ni un momento la atención del público y su entusiasmo, terminó su precioso discurso enaltecendo la figura de don Luis Díez del Corral verdadero apóstol de la sindicación católica agraria y a quien tanto debían las familias agrupadas en torno de la Federación de S. C. A. de la Rioja.

Finalmente habló el excelentísimo señor Díez del Corral, Presidente de la Federación de la Rioja.

Imposible de todo cuanto reseñar como se merece la labor desarrollada por este señor. Fustigó el ánimo a las Sociedades Azucareras que explotan a los labradores, puso de manifiesto la desigualdad irritante entre las diferentes fábricas y con datos precisos demostró como sacaban alrededor de 300 pesetas de una tonelada de remolacha y calculando los gastos de impuestos, personal técnico y obrero, amortización de maquinaria, intereses de capital, etc., no subían más que a 249'25 y eso calculando el precio de la remolacha a 100 pesetas la tonelada con lo que les quedaba

un beneficio líquido aproximado de millón y medio de pesetas.

Si a eso añadimos que la remolacha en Alava se ha pagado término medio a 64 o 66 pesetas la tonelada, hay que aumentar a ese millón y medio de pesetas unos cientos de miles de pesetas más de beneficios.

Aconsejó a todos la más estrecha unión, en la seguridad que así lo hacían conscientes que se les hiciera justicia que el trabajo que pedían, terminando con un discurso agradeciendo la atención que habían tenido de invitarle a este acto y del cual seguramente saldría la unión de todos los labradores para vindicar sus derechos. Dio varios vivas que fueron calurosamente contestados y una estruendosa ovación que duró largo rato premió, como a los demás oradores, su meritisima labor.

El señor Ortiz de Anda, secretario del Sindicato Agrícola Alavés, pidió la palabra y concedida por el señor Presidente dijo que es cierto que una Comisión de la Federación fué a visitarles y que si no hicieron el acto conjuntamente con la Federación fué por creer que haciendo dos actos en el mismo día pero a distinta hora, tendría más fuerza y los labradores verían cómo en los dos sitios les decían lo mismo pero que él deseaba en este asunto la unión de todos los labradores y entonces el Presidente de claró que las gestiones de este asunto se llevarían de común acuerdo.

El acto, que terminó a la una, fué seguramente el más importante de cuantos hemos presenciado en la Federación porque a no dudar tendrá, según la decisión que tomen, grandísima importancia.

Dinero a los Magos

¡Que llegan, que llegan!

Según participen a nuestro alcalde los Reyes magos de Oriente, se han recibido en el alcázar ambulante de estos soberanos las cantidades que se expresan a continuación, ingresadas en el Tesoro Real para destinárselas al festín de los niños de las Escuelas Públicas de Vitoria.

De don Arturo Lezcano, coronel de Guipúzcoa, 25 pesetas; de doña Teresa Kreivich, viuda de Pando, 25; de don José María Díaz de Mendivil, 25; de don Francisco Ayala, 10; de doña Antonia Irayzoa, 25; de doña María Zavala marquesa de la Alameda, 25; de la señora viuda de Goya, 10; de don Carlos Parrado, 25; de don Luis de Sarachu, 25; de don José Covo, teniente coronel de Cuenca, 25.

Y un señor, cuyo nombre no ha podido descifrarse en el Palacio de los magos, varias cajas de riquísimo dulce.

A todos desean Melchor, Gaspar y Baltasar que el Divino Niño, a cuyo pies van a postrarse para rendirle homenaje de sumisión, les colme de bendiciones por la colaboración valiosísima que les han prestado con tanta generosidad.

El alcalde señor Echevarría, en nombre de los niños y niñas de Vitoria agradece tanta generosidad.

Y nosotros felicitamos a los donantes y a la grey infantil.

Ya llegados están en Betoño los Reyes.

A las doce en Vitoria esta noche.

Zapatería al momento

Única en Vitoria que echa en media hora medias suetas y tapas en diez minutos.

Se tiene toda clase de calzado. No confundirse.

San Prudencio, 3. (Teléfono 659)

NUESTRAS INFORMACIONES

El estado de la reina madre es satisfactorio.-El estatuto de Tánger.-Indulto del ex sargento moro Amadi

MADRID

POR TELÉFONO
(Madrid varias horas)

La enfermedad de la Reina madre no inspira cuidado alguno

Todos los periódicos se ocupan de la enfermedad que aqueja a la Reina madre, que en la tarde de ayer inspiró algún cuidado, hasta el punto que sus augustos hijos con Alfonso y doña Victoria desistieron de ir al Teatro de la Princesa como tenían anunciado.

Por fortuna el diagnóstico de los médicos es de absoluta tranquilidad tratándose solo de un ligero enfriamiento, según ha manifestado el Secretario particular del Rey señor Torres.

A Palacio acudieron ayer infinidad de personalidades a interesarse por el estado de la egregia y virtuosa dama.

Sustos y carreras

E. ta madrugada, se desmandó de sus compañeros un toro de los que conducían al Matadero y emprendiendo vertiginosa carrera atravesó la ronda de Atocha y paseos del Prado, Recoletos y Castellana, donde pudo ser sujetado sin que originara más accidentes que los consiguientes sustos y carreras de las pocas personas que a aquellas horas circulaban por dichas vías.

Audiencias regias

Cumplimentaron esta mañana al Monarca, el ex ministro señor Argüelles, que fué a dar las gracias a S. M. por la felicitación que le envió el día su santo, el marqués de Aldama, señor López Dóriga y don Mateo Silveira.

A la Reina Victoria, cumplimentaron la marquesa de Aldama, la condesa de Romanones y la duquesa de la Victoria, tratando en dicha entrevista de la nivelación del presupuesto de los sanatorios antituberculosos. También visitaron a la Reina la Infanta Isabel y los hijos del Infante don Fernando.

Visiteo

Una representación de ferroviarios estuvo esta mañana en la Presidencia conferenciando con el general Mayendia.

El jefe de la sección de Marruecos en el Ministerio de la Guerra con el general Jordana, y el director general de carabineros con el general Muslera.

En fraternal banquete

Los jefes y oficiales de la escala de reserva de guarnición en Madrid, se reunirán mañana en fraternal banquete en el Café Nacional, con objeto de celebrar la entrada del Año Nuevo.

El estatuto de Tánger.-La «Revista Financiera», se ocupa de esto, e inserta sus opiniones que en sus discursos pronunciaron los antiguos políticos

La omisión de juicios de los periódicos franceses sobre el estatuto de Tánger, demuestra su satisfacción, pero también mantiene su parcialidad al reproducir los comentarios de algún periódico español, favorables al estatuto, como si estos reflejase la opinión de toda la nación española.

Por el contrario los periódicos ingleses dicen que esto ha causado deplorable efecto en Inglaterra donde ha producido desagrado general, conociéndose también la opinión que han dado los pr. hombres de la política inglesa.

«La Revista Financiera», órgano del señor Sánchez de Toca, dice que se ha vuelto a poner de manifiesto la política del leopardo inglés «no hagas para que no hagan».

RAFAEL RETANA MADERAS

TELÉFONO 374 y 509

Se encuentra ya en mis Almacenes el Satén que ha conducido el vapor «Orgonz», al puerto de Pasajes. El precio de venta será sumamente económico.

Regalo de Navidad

Al objeto de corresponder en parte a los favores que continuamente nos dispensa nuestra distinguida clientela, acabamos de poner a la venta una **Lanilla novedad.**

Gran colección de dibujos a pesetas 1,40 metro

Recomendamos a usted visite nuestros escaparates, donde encontrará expuestos algunos de los dibujos que vencerá que se trata de un artículo GRAN MODA, cuyo precio es muy superior al que ofrecemos.

Somos los que vendemos más barato toda clase de tejidos, confecciones y géneros de punto.

Haga sus compras en esta casa y obtendrá positiva economía.

CASA DE SALDOS

POSTAS, 30

so llegaba el indulto comunicarlo a tiempo.

Sobre las siete de la tarde, el comandante general recibió una orden de Madrid, en la cual se le indultaba al reo, noticia que fué comunicada inmediatamente por el juez al interesado, el cual presa de la mayor alegría besó varias veces la mano del juez, al que hizo fervientes promesas para toda su vida de verdadero español.

Los indígenas de Beni-Bu Ifrur a la que pertenecía el indultado, recibió también con mucha alegría la noticia.

La tranquilidad es absoluta

Las noticias que se reciben del campo acusan una tranquilidad absoluta.

Se han efectuado los relevos de los destacamentos, sin ningún incidente que lamentar.

Los aviadores militares han bombardeado algunos reductos enemigos.

El Padre Cervera

Ha llegado a Tánger, el Vicario español Padre Cervera.

Un hidroavión

Llegó de Larache, un hidroavión con nueve pasajeros, entre ellos el jefe de aviación, que viene a hacer cargo de la escuadrilla de hidroaviones que van a efectuar el viaje de Larache a Canarias.

“LA UNION”

Sociedad de Automóviles. Servicio directo, en automóvil, entre Vitoria y Bilbao Salidas de Vitoria: Por la mañana, a las 9; y por la tarde a las 3,30, desde el 15 de Diciembre.

Salidas de Bilbao: Por la mañana a las 9; y por la tarde a las 3,15. Precio del billete a Bilbao, 6 pesetas.

El servicio que sale de Vitoria por la mañana y de Bilbao por la tarde, pasan por Ochandiano; y el que sale de Vitoria por la tarde y el de Bilbao a la mañana, pasa por Ubidea.

Nota.—Los asientos de berlina pagarán 1 peseta de suplemento por cualquier recorrido; y los de delantera 2 pesetas.

Despachos de billetes y facturaciones de pacagos: en Vitoria, Fueros, 7; y en Bilbao: Arenal, 10, Bar Carabanchel.

De enseñanza nacional

RESOLUCIONES

Universidades

Disponiendo se anuncie en la «Gaceta» de Madrid, relaciones de las altas y bajas ocurridas en el Escalafón de catedráticos de las Universidades del Reino durante el año 1923 a fin de que los comprendidos en la de altas puedan formular las peticiones o reclamaciones que a su derecho convengan, en el prorrogable término de diez días a contar desde el en que se inserte este anuncio en el mencionado periódico oficial.

En virtud de oposición y a propuesta de la Facultad de Medicina la Universidad de Sevilla, se dispone que se nombre a don Antonio Lasso S. marro, a don Antonio Marquez Llopis, a don Enrique Sedano, a don José María Cruz Añón y a don Juan Puig Leal, alumnos internos, los cuatro primeros, del Hospital Clínico, y el último de la Sección de Laboratorio de la mencionada Facultad con la remuneración anual de mil pesetas.

Personal subalterno

Pijando por el artículo segundo del Real decreto de 21 de Diciembre último el sueldo que, a partir del día primero del actual, ha de percibir el personal subalterno que integra los escalafones de los distintos Ministerios, que es el de 5.000 pesetas, para los porteros mayores y de 4.000, 3.500 3.000 2.500 y 2.000 para los primeros, segundos, terceros, cuartos y quintos, respectivamente.

Provisión de escuelas

Se declara impropcedente lo solicitado por don Waterloo Vázquez y de la Fuente que desea se aplique en su beneficio el nombramiento de director de la Escuela Nacional graduada del quinto distrito de Oviedo, y que se modifique el artículo 92 del vigente estatuto, en consideración a que el interés del servicio no puede subordinarse a la conveniencia particular de dicho señor Vázquez.

Joyería Belárroa

La casa más surtida en aderezos y pulseras de pedrería. Dato 34. Teléfono 371.

Los originales que se reciban después de las dos de la tarde, no podrán publicarse en el mismo día.

BILBAO

POR TELEFONO

Bilbao 5 tarde

Las Diputaciones vascongadas

Se reunieron hoy en la Diputación las representaciones de las tres Diputaciones vascongadas, reinando entre ellas la mayor cordialidad.

Los diputados guipuzcoanos, han leído el estatuto que han redactado y aprobado para elevarlo al Directorio, habiendo entregado varios impresos de él a los diputados vizcaínos y al representante de la de Alava, para que éste a la vez los reparara entre sus compañeros.

Un robo

En los almacenes de las «Sederías Bilbainas», se cometió anoche un robo, llevándose los ladrones 250 pesetas en billetes y otras cantidades pequeñas en metálico, ignorándose hasta la fecha quienes hayan podido ser los autores.

BARCELONA

POR TELEFONO

Barcelona 4 tarde.

Sincerándose

El rector de la Universidad ha considerado de su deber sincerarse de una acusación que públicamente se ha lanzado contra él.

Esta acusación es la de que su parcialidad era manifiesta a favor o en contra de catedráticos de determinadas tendencias políticas.

Tales acusaciones—ha dicho el rector—carecen de todo fundamento.

El amo del mundo

Por haberse empobrecido Europa con la guerra, disminuyendo su producción a la mitad que en 1913, al mismo tiempo que se acentuaba la hegemonía yanqui, ha podido llegar esta República a los términos increíbles de prosperidad que denotan las estadísticas comerciales.

El cambio de productos con España en el año terminado en Junio de 1923, que acusa 62.095 000 de dólares en la exportación de los Estados Unidos, mientras a la importación española se redujo a la mitad: 32.318 000 dólares es un índice exacto de lo que ocurre al resto del comercio internacional de la gran potencia americana, que a todos los países vende doble de lo que les compra, como se demuestra con las siguientes cifras del mes de Octubre de 1923, suministradas por el Departamento de Comercio de Washington:

Vendido a Europa	215.369.275 dólares.
Comprado a Europa	105.779.874 »
Vendido a Inglaterra	89.255.560 »
Comprado a idem	32.832.917 »
Vendido a Francia	31.802.705 »
Comprado a idem	15.925.925 »
Vendido a Alemania	32.797.165 »
Comprado a idem	15.727.182 »
Vendido a Rusia	343.433 »
Comprado a idem	13.923 »

Y mientras se consolida ese tangible imperio en todo el mundo civilizado, Europa pierde su tiempo en batir el record de la hogaanza y de la barbarie, pues las guerras y las revoluciones nunca han producido otros frutos.

Los Reglamentos de caza y pesca

En la «Gaceta» se publica una Real orden disponiendo que las leyes y Reglamentos de caza y pesca fluvial sean observados en todo su vigor, no solo en el sentido de protección a estas importantes fuentes de riqueza nacional, que requiere ordenamiento y método para no ser destruidas, sino también en el de disciplina social y amparo de la propiedad.

Por todas las autoridades judiciales, gubernativas y administrativas se impondrán con toda diligencia y rigor las sanciones legales a los que contraven gan aquellas leyes y Reglamentos y a los que desatenden o desobedezcan a sus agentes o delegados, tanto en la vida urbana como en los campos.

Los señores Presidentes de las Audiencias y Gobernadores civiles, dentro de sus respectivas atribuciones, velarán por si e inspeccionarán que sus subordinados provean con rapidez y estricta aplicación legal en los casos de esta índole en que tengan que intervenir, exigiendo cuenta de la resolución de aquellos que conozcan.

HERALDO ALAVES

Se vende: EN VITORIA

- Kiosco de las Hijas de Alonso Plaza de Bilbao.
- Kiosco de la Sra. Vasela, calle Postas.
- Estanco del Sr. Iturrealde, San Francisco 6.
- Estanco de Pozueta, Dato 8.
- Estanco de la Viuda de Vallés, San Prudencio 12.
- Estanco del Sr. Vega, Barreras 20.
- Estanco de doña Sabina Anda, Correría 122.
- Estanco del Sr. Urbaneta, Zapatería 46 y 48.
- Estanco de la calle San Antonio, 3.

De sociedad

Calendario

Día 6.—La Epifanía.—Rito doble de primera clase, con octava privilegiada.
Día 7.—Misa y oficio de octava.—Rito semidoble, color blanco.

Los que viajan

Hoy ha regresado a Valladolid, el alumno de la Academia de Caballería don Pedro González Vera y Rábago.
—De su viaje a San Sebastián, donde ha pasado unos días, regresó doña Luisa Gámez.

—También ha vuelto de Madrid, nuestro amigo don Tomás Alfaro.
—En el expreso de esta mañana, ha marchado a San Sebastián nuestro distinguido amigo don José Rocatalada.

—Regresó en el mixto de anoche de Logroño la bella señorita Trinidad García.

—Marchó a Barcelona don José González.

—Con su esposa e hijos marchó en el rápido de hoy a Valladolid el abogado don José Vázquez Iñá, distinguido amigo nuestro.
—Regresó hoy a Segovia con su señora el coronel de artillería don Atanasio Torres.

—Después de pasar una temporada entre nosotros, y en el rápido salió con dirección a Barcelona, en cuyo punto embarcará para Buenos Aires, el joven don Fernando Ugarte, hermano político del médico señor Ugarte.

—Fué hoy en el Hospital de la Medicina del Campo, en cuyo punto acudirá a su familia, el magistrado de la Audiencia de Bilbao, don José María Alvarez M. Taladriz.

—Ayer regresaron de su viaje a Huelva, don Miguel y don Felipe Hueto.

Diputado provincial

Leemos que por Real orden de Gobernación ha sido nombrado diputado provincial de Logroño, nuestro querido amigo y paisano don Manuel Hidalgo Cisneros.

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita vitoriana Angeles Aranzuz, para nuestro estimado amigo don Faustino Alsa.

La boda se celebrará en el próximo mes de Mayo.

Nuestra enhorabuena al futuro matrimonio y a sus respectivas familias.

Enlace

Mañana contraerán matrimonial enlace la bella señorita María Martínez con el oficial de Telégrafos don Angel Rico. Nuestra enhorabuena.

Misas

Todas las que se han celebrado hoy en las parroquias de San Miguel Arcángel y San Pedro Apóstol, conventos de los RR. PP. Carmelitas, Jesuitas y MM. Clarisas, han sido aplicadas en sufragio del alma de doña María Dolores Ibarra y de Molinayo con motivo de cumplirse el primer año de su fallecimiento.

En tan triste fecha recordamos el testimonio de nuestro querido más sentido a sus sobrinos los señores de Arnteneche (don Joaquín) y demás parientes.

Necrológicas

A las seis de la mañana de hoy, ha fallecido el joven Ignacio Armentia e Isasi.

A sus hermanos don José Manuel, doña María y doña Juana y demás deudos, les testimoniamos nuestro sentimiento por la pérdida del ser querido.

Mañana...

Mañana, cuando los niños, anhelantes se despiertan, van en busca del juguete que de los Reyes esperan; y al mirar los zapatitos que, con la escarcha, blanquean, sus manecitas se extienden temblantes y... la escopeta, el tambor, los caramelos, el balón o la muñeca, recogen, con la alegría de la ilusión satisfecha. Todo es gozo y algazara. Pero la dicha completa del hogar y la familia, será el sentarse a la mesa y desayunarse con el Chocolate y la galleta.

Muerto por asfixia

Al entrar al trabajo esta mañana los obreros del edificio en construcción para Asilo de niños de la Fundación Molinayo, de la calle de Francia, encontraron en el suelo, sin conocimiento, al guarda nocturno de dichas obras Juan Laorden, que estaba domiciliado en la calle de la Correría número 43.

Como vieran que el infortunado Laorden no respondía al llamamiento que se le hacía, acercáronse y pronto se convencieron de que estaba muerto, porque a su lado había un hornillo encendido.

Dado aviso a las autoridades, estas dispusieron que fuese reconocido por el médico forense señor Brizuela, quien certificará la muerte del guarda, producida por los gases de ácido carbónico, desprendidos del hornillo que encendió aquel para calentarse durante la noche.

Descanse en paz

Dr. OLAVARRIA

EXMEDICO DEL HOSPITAL DE SAINT ANDRE DE BURDEOS :: EX AYUDANTE DEL DR. MOURE.
Garganta, Nariz, Oído.
Consulta diaria: de 10 a 1 por la mañana, y de 4 a 6 por la tarde.
Dato, 6, 3.ª Izquierda.

Caja Provincial de Ahorros

Premio de Reyes

Esta mañana a las doce se han sorteado entre los imponentes de Libretas I. fantiles, cuyo saldo en 31 de Diciembre de 1923 era superior a veinticinco pesetas, los siguientes premios:
Primero a la libreta número 181, 100 pesetas; segundo a la idem 227, 50; tercero a la idem 252, 50; cuarto a la idem 159, 25; quinto a la idem 458, 25; sexto a la idem 281, 25; séptimo a la idem 45, 25.

También se han sorteado entre las escueltas que tenían hechas imposiciones el día 31 de Diciembre anterior, los siguientes premios:

El primero de 50 pesetas, a Záltegui; el segundo de 25, a Oteo; el tercero de 25, a Peñacerrada; el cuarto de 15, a Urquillo y el quinto de 10 a Comunión.

El día 1.º de Febrero se sortearán 2 000 pesetas en 15 premios, a las libretas ordinarias que el día 31 de Diciembre del pasado año tenían un saldo superior a doscientas cincuenta pesetas y más de cuatro imposiciones.

BATHE-BABY (NUEVO MODELO) EL CINE EN CASA



EL MEJOR REGALO PARA NAVIDAD Y REYES.

CASA CEFERINO San Prudencio, 5 Teléfono 673 VITORIA

Espectáculos vitorianos

PARA HOY

Nuevo Teatro

Compañía cómica del Teatro Rey Alfonso de Madrid, primer actor y director Pedro Zorrilla.

Funciones para hoy sábado. A las seis y media de la tarde y diez de la noche.

ESPANTAPAJAROS

Teatro Circo

Grandes funciones de cinematógrafo para hoy sábado. De cinco y media a nueve sesión continua, a las diez popular.

«La mano invisible» 15.º episodio, 2 partes, fin de la serie, por Antonio Moreno.

El regalo del Rey Baltasar 3 partes. «La marcha de los Reyes Magos» 2 partes.

PARA MAÑANA

Concierto de la Banda Municipal

Programa de las obras que ejecutará mañana de doce a una del mediodía, en la Plaza Nueva.

- 1.ª «Beporia» marcha vasco francesa.—San Miguel.
- 2.ª «Leyenda oriental».—Mateo.
- 3.ª «El pescador de perlas» fantaisía.—Bizet.
- 4.ª «Polonesa» op. 4.º número 1.—Chopin.

Nuevo Teatro

Gran sesión de cinematógrafo para mañana domingo. A las tres y cuarto.

«Una aventura en Villaperros» cómica en 2 partes.

«La red del dragón» 9.º, 10.º, 11.º y 12.º episodios, terminación de la serie, 8 partes, por María Walcamp.

Frontón Vitoriano

Gran partido de pelota a mano, para mañana domingo a las tres y cuarto de la tarde entre los afamados pelotaris Fernández I y Mondragonés (azules) a sacar del 4, contra Hermanos Echave (rojos) con saque libre.

Casa Social Católica

A las seis: Representación de la comedia en dos actos, de Linares Rivas, titulada **COMO HORMIGAS**

Teatro Circo

Grandes funciones de cinematógrafo para mañana domingo. A las tres, cinco, siete y diez de la noche.

«Pamplinas aprendiz de herrero» cómica en 2 partes.

«Rosario la Cortijera» 5 partes, por la Argentina.

Nuevo Teatro

Compañía cómica del Teatro Rey Alfonso de Madrid, primer actor y director Pedro Zorrilla.

Funciones para mañana domingo. A las seis y media y a las diez de la noche.

Despedida de la Compañía. MI MARIDO SE ABURRE **PARA EL LUNES**

Teatro Circo

Grandes sesiones de cinematógrafo para el lunes. De cinco y media a nueve sesión continua, a las diez popular.

«La maleta negra» 5 partes, por Herbert Rawlison. «El vendedor de libros?» 2 partes.

PARA EL MARTES

Nuevo Teatro

El martes 8, debut de la gran Compañía Moreno.

Cuatro únicos días de actuación. **ABONO**

Bataca para las 4 matinees de moda; 12 pesetas.

INFORMACIÓN LOCAL

Vacante de Secretario

Por hallarse desempeñada interinamente la Secretaría del Ayuntamiento y Juzgado municipal de Añeta, se anuncia vacante dicha plaza...

Asociación de la Prensa

Mañana domingo a las doce y en la redacción de «La Libertad», celebrará su Junta General ordinaria la Asociación de la Prensa.

Empadronamiento vecinal

En la oficina de ramo han sido entregadas por los agentes encargados de verificar o las cédulas de nuevo empadronamiento vecinal que ha de regir en este Ayuntamiento durante los años 1924 a 1928...

Teatro Circo

Allá en las profundidades del Océano quedó ayer Antonio Moreno, atado a un automóvil que se tragaron las olas. Pero, nada; vaya si nada el español. Hoy le veremos salir de las aguas como Júpiter salió del vientre de la ballena.

En la Catedral

Mañana festividad de la Epifanía del Señor, en la Misa de Pontifical que se celebrará a las diez, predicará el M. I. señor don Prudente Sáenz de Dato.

Farmacias de turno

Mañana quedarán abiertas las farmacias siguientes: La del señor Llamas, Dato 41 y la del señor Aspe, Postas 20.

Jabón medicinal de SALES DE ARNEDILLO

Preparado con las sales naturales de sus Aguas. Indica como en enfermedades reumáticas y de la piel, úlceras y heridas. Poderosamente antiséptico y propio para frotar y bañar.

Sociedad Cooperativa de Funcionarios «LA ESPERANZA»

Tejiendo ne es de esta Sociedad de adquirir 15 metros de 40 metros cada una, se anuncia concurso para la adquisición de terrenos para el establecimiento de una casa de familia en el domicilio social de las Postas 10 y 11...

Venta de árboles

Acacias, chopos, fresnos, olmos, plátanos, robes, arboustos, coníferas Juan Bautista Pagola, horticultor; Hernani (Guipúzcoa).

Fonda Argentina

Gran confort y cuarto de baño. Precios convencionales. San Prudencio, 17, Vitoria.

Importante

Compro oro plata y platino, tentaduras postizas, enteros o rotos, pago de su valor. Hotel Biarritz A. Carrión, habitación número 3.

Gran Huevería

Se abrió en la calle Moraza número 17. Se sirve a domicilio los pedidos al por mayor. Precios sin competencia.

PRÓXIMAMENTE

será abierta al público una nueva industria. El Gran Tostadero de Cafés y Té.

LA INDUSTRIA ALAVESA

San Prudencio, 22

Deportes

Mañana domingo a las tres y media de la tarde en el campo de la Sociedad «Alava F. C.» jugarán los equipos «Sporting A. P. C.» y «Deportivo Norte». Se anticipa a todos los jugadores la mas puntual asistencia.

Progresos Industriales

Leemos en el «Boletín Oficial de la Propiedad Industrial» que con el número 87.003 ha sido concedida a don Ezequiel Pecina propietario de la fábrica «Sierras Alavesas», patente de invención por 20 años, de una capiladora regresadora de madera, por sus mecanismos de avance.

Damos gustosos la noticia, por tratarse una industria de Vitoria, y a la vez felicitamos al señor Pecina por la altura a que ha sabido colocar su industria de construcción de maquinaria.

Ayuntamiento Constitucional de Vitoria

PLAZA

El día 15 del corriente, a las once de la mañana, tendrá lugar la subasta para el suministro de carbón que se necesita en las diferentes dependencias municipales durante el presente año. Los propositores se presentarán en sobres cerrados, en los que se hará constar «Proposición para la subasta del carbón debiendo ir acompañados de la cédula personal del proponente y de la carta de pago que acredite haber depositado en la Tesorería municipal la fianza de veinte pesetas que el temerario de licitación a cada lote como garantía de su cumplimiento».

Para los papás y los niños

Los juguetes de Reyes

Para los niños el final de su día de colegio con sus divertidas y un tanto morosas tareas diarias, como son los estudios, las lecciones, etc., termina casi siempre por el grande, sinuoso y adorable final para ellos, de los «juguetes», y por este cariño, esta afición que ellos tienen a sus sillados, sus autos, sus aviones, en resumen a sus juguetes predilectos ahora sueñan y cada día más con el tan venturoso de Reyes que se aproxima.

Así los vemos que permanecen estacionados ante los bazares y tiendas en los cuales se expenden, el tambor marcial, la cajita de soldados de plomo, el bebé de vivos colores, la cocina con sus bártulos y tantos otros juegos que son el encanto de los pequeños. Y al verlos extasiados ante esas vidrieras observamos que los niños se alzan sobre las puntas de sus zapatos para admirar más a sus anchas los juguetes que tanto le encantan, y así permanecen largo tiempo sin preocuparse del grupo de gente que se amontona en su rededor y que a pesar de ello sigue entusiasmado su contemplación, apoyando con frensi su tierna nariz contra las vidrieras, insensible a la lluvia, al viento, a la nieve o al intenso frío de estos días invernales.

Y cuando un día sale en compañía de su mamá la lleva ante el escaparate que contempló poco antes y como la mamá es buena y no sabe negar ningún capricho a su pequeño, entran en el gran bazar con el fin que es de presumir. El niño pasa disipiente y hasta despectivo ante los estantes donde se encuentran los objetos que no le interesan. ¡Qué le importa a él las estatuas finas y graciosas, ni los frascos de perfumera de cristal tallado, ni las lujosas carteras de piel de Rusia con sus iniciales de plata!

Los juguetes, son juguetes los que él desea, los que le entusiasman y le hacen falta. Los ha visto en una gran estantería escalonada colocados de modo llamativo con sus variados y vivos colores, y es entonces cuando el pequeño ha entrado en el antro de la felicidad y el encanto. No los puede tocar, pero él los acaricia con esa ilusión y deseo de tenerlos propia de su edad; sus ojos brillan y hablan ante tanto juguete.

¡Cuántas peticiones a mamá o a papá! Le llama mucho la atención un muñeco «feteche» con sus alborotados pelos y traje de colores multiformes, pero no es esto lo que el pequeño desea, es un aeroplano que está en el alto de la estantería, con sus alas pintadas de azul y blanco y su cola de aluminio. El dependiente lo baja de la estantería, da cuerda al mecanismo y el aparato gira sobre el suelo, pero al observar el movimiento del avión, se ha fijado nuestro bebé en este sidecar con su cesta en la cual se encuentra una encantadora muñeca, y después un perrito de tales formas que lo parece en realidad y todavía desea mejor este cony con su cara embardada y este Arlequín...

Un paso más, nuestro bebé queda parado en éxtasis delante de un moderno jazz band que en chicleo de regular estatura lo hace funcionar. ¡Qué ruido más encantador! Demasiado ruido, plen-

sa mamá, que p sa rápidamente, mientras su hijo le sigue despacito volviendo la cabeza a cada paso hacia el sitio donde ha dejado el moderno instrumento. Y he aquí el moderno auto-card violentamente pintado, los cines e eléctricos tan en boga, el desfile de soldados de plomo, las panoplias orgullosas, los grandes sables, los cañones, los tambores, la muñiquita pintorrojeada y el biscuit encantador...

—¿Qué es lo que prefieres de todo esto, Bebé? Y el Bebé todavía dudoso cierra los ojos. Todos estos juguetes pasan ante su imaginación rápidamente. ¡Sin demasado juguete! Y responde de una manera cariñosa: Yo no lo sé, mamá, lo que tú quieras.

Pero los papás conociendo los deseos del niño le dirán que se acueste tranquilo, que sueñe con todos estos juguetes que acaba de admirar y que han sido hechos para su felicidad, que el Rey negro procurará realizar sus deseos.

S. FABRE.

El único remedio para los riñones

Habrás oído de las Píldoras Foster y su eficacia para combatir las enfermedades de los riñones. Son una medicina diurética para estimular el flujo de la orina, que enjuaga y expulsa del sistema las materias venenosas que se quedan detenidas en el cuerpo.

Las Píldoras Foster para los riñones han demostrado ser de pronto y permanente efecto en el tratamiento de los riñones con la particularidad de que en su composición no entra ningún ingrediente que pueda inclinar al paciente al uso habitual de drogas.

El marcado éxito de las Píldoras Foster ha traído a luz un sinnúmero de remedios para los riñones, sin garantía de su adaptabilidad a este mal. Dé usted la preferencia a una medicina experimentada como lo son las Píldoras Foster, cuya eficacia está confirmada por muchos testimonios.

Las Píldoras Foster para los riñones se hallan a la venta en todas las Farmacias a pesetas 3,75 el frasco. Agentes Generales: Alemán y Compañía, Escudellers 23, Barcelona.

Se traspasa por no poder atender su dueño, en esta Administración.

Optica médica

Bajo la dirección del oculista de esta ciudad, doctor Paura Soache. Eficacia comprobada y exacta de las fórmulas de los Médicos Oculistas. Artículos diversos de óptica y similares. Graduación de la vista, montura y reparaciones de todo lo concerniente a la optica. Completo stock de lentes y monturas. Teléfono: E. 200 Médicos.

JESÚS POLANCOS

Profesores - Peñvero San Prudencio, 2, bajo LA COMPAÑIA DE MADERAS. - Bida. Miércoles de pino del Norte, tea, fraxo y galego, por regeros completos por expediciones sueltas. Solamente por correo.

'San Roque', Jerez Quinado

Gran aperitivo, tónico reconstituyente. Tomado con Soda es el mejor aperitivo refrescante. Proprietario: TEJADA y COMP. S. Socor Arca (Alava).

Doctor Tomé Ortiz

de las Clinicas de Madrid, Barcelona y Paris ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS RIÑONES. Tratamiento eléctrico de las Ureteritis gonocólicas. - Maternidad. CONSULTA: De 3 y de 6 a 8 NOCHE. TELÉFONO NÚMERO 504. CALLE FLORIDA, 34, 1.º

DISPEPSIAS CRÓNICAS

Podéis abandonar régimen y restricciones sin temor a los sufrimientos si tomáis Magnesia Bisurada. Haced la prueba siguiente: Tomad una comida normal, como todo el mundo, y en seguida media cucharadita de Magnesia Bisurada en un poco de agua caliente. Si no quedáis agradablemente sorprendidos de los resultados obtenidos, podéis haceros reembolsar el precio de la compra bajo simple demanda. Procuraos un frasco de Magnesia Bisurada hoy mismo en la farmacia tomada según se indica, y pronto podréis decir a vuestros amigos de qué manera os habéis liberado de vuestra dispepsia. Acordáos del nombre: Magnesia Bisurada, el remedio energético contra la dispepsia, la indigestión, la flatulencia, los gases, ardores, acídices y todos los desarreglos del estómago.

NOTA.—Si quiere usted convenirse de la eficacia de la Magnesia Bisurada para los males del estómago, pida opinión a su médico.

Pérdida

de un bolso de señora, el día 26, de malla de oro con cierre de cachibous azules, desde el Nuevo Teatro al final de la calle de San Antonio. Se gratificará a quien lo entregue en esta Administración.

NOTICIAS MILITARES

Orden de la plaza

Parada, Cuenca 27. Jefe de día, comandante de Artillería don José Menrique de Lara. Imaginaria, otro de Guipúzcoa don Ricardo López. Visita de Hospital y reconocimiento de provisiones, capitán de Cuenca don Ricardo Belda. Imaginaria, otro del mismo don Héctor Bruna. Comandante del destacamento d l Polvorín, Cuenca 27. Reconocimiento de plensos, capitán de Alfonso XIII don Jesús de Garamendi.

Tercio de Extranjeros

Por real orden de 2 del corriente que publica el Diario Oficial de Guerra se autoriza a los soldados procedentes del reclutamiento anual y voluntarios sin premio, para que puedan pasar al Tercio de Extranjeros a servir el tiempo de su compromiso en el Ejército. Disfrutarán las ventajas y haberes excepto las relativas a premios de reenganche.

Comisiones militares

Para cumplimentar a las autoridades civiles y eclesiásticas de esta capital, con motivo de la festividad de los Santos Reyes, se han nombrado comisiones por los cuerpos y dependencias militares compuestas de un jefe, un capitán y un subalterno, las cuales cumplimentarán a las autoridades, entidades y personas que a continuación se expresan: La comisión del regimiento de Alfonso XIII, al Iustrísimo señor Obispo; la de Cuenca, al Presidente de la Excelentísima Diputación; la de Guipúzcoa, al Iustrísimo señor Presidente de la Audiencia; la de la Zona de Reclutamiento, al Aca de Presidente del Excelentísimo Ayuntamiento y al Iustrísimo señor Director y Claustro de Profesores del Instituto y el 2.º de montaña al señor Delegado de Hacienda.

Misas

La oración mañana las tropas en los sitios y forma de costumbre. Música trasladada. La banda del batallón de Ibaiza ha sido trasladada al batallón de Instrucción.

Precios de carnes

En la Plaza de Abastos, números 17 y 18 se vende dicho artículo a los precios siguientes: Cebón sin hueso a 3,90 ptes. Kgmo. con 1.º a 2,50 » segunda a 1,70 » Ternera sin hueso a 6 » Chuletillas n. da a 5,50 » de palo a 4 » Brazuelo y magras a 3,80 » Falda a 2,60 »

Banco de Bilbao Sucursal en Vitoria

Premios en la Caja de Ahorros. En el sorteo celebrado para premiar libretas de esta Caja de Ahorros, han sido agraciados las siguientes: Números 88 - 751 - 729 - 3.592 - 340 - 1.245 - 4.391 - 54 - 626 - 928 - 1.974 - 5.213 - 787 - 2.426 - 323 - 897 - 1.422. Vitoria 4 Enero de 1924.

Se traspasa

una peluquería. Informarán: Barreras, 14 tienda.

Ama de cría

Se ofrece, con pecho de 22 días, para criar en su casa de Mondragón. Informarán en esta Administración.

Sarna Antisárnico MARTI

El único que cura: sin baño: VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS.

IGANGAI

La acreditada CASA DE VINOS FINOS DE MESA de Federico Paternina (S. A.) de Ollauri (Rioje), REGALA, hasta fin de año, y en obsequio a su numerosa clientela, con motivo de las fiestas de Navidad, una botella, por cada docena que se compre de sus afamadas marcas: BORGONA, vino tinto añejo (cosecha escogida) y CHABLIS, vino blanco en su tercer año. (marcas imitadas por numerosos cosecheros, pero nunca igualadas).

EL MEJOR Y MAS ECONOMICO

REGALO DE NAVIDADES! Depósito de venta: P. Griñaba, Independencia 13 - Teléfono, 592. Representante en Alava: E. las Vitoria.

NUEVO TALLER DE HOJALATERIA Y FONTANERIA DE R CASTILLANO

Especialidad en trabajos de fontanería, instalaciones sanitarias, cocinas con chimenea, etcétera etcétera. Calle de la Realidad de las Nieves de Jesús, número 15 antes MERCAS ALTAS).

Se vende

Hispánico-Suiza 24-30, con bandejas nuevas, capaz de quince asientos en condiciones inmejorables. Herencia Hermanos, Vitoria.

Papel para envolver

Se vende en la imprenta de este periódico.

Obsequio de la Sociedad Nestlé

Contra envío de 25 etiquetas de las que van pegadas en el bote de la Harina lacteada NESTLÉ, se regalará una preciosa muñeca. Las etiquetas deberán remitirse a la SOCIEDAD NESTLÉ - Gran Vía Layetana, 41 - Barcelona. Este obsequio será enviado libre de todo gasto y acompañado de un número para el sorteo de una muñeca de gran tamaño entre cada cien participantes.

Compañía Española de Asfaltos Naturales de Maestu-Leorza

El Consejo de Administración de esta Compañía convoca a los señores accionistas de la misma, a Junta general ordinaria que se celebrará el domingo 27 del corriente, a las once de la mañana, en las Oficinas de la Compañía, Los Añados, 15 a fin de someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas correspondientes al ejercicio de 1923. Vitoria 2 de Enero de 1924.—El Presidente, Juan Guinea.

Callos

Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente usando uno o tres días al patentado

UNGUENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. 1.º50. Por correo 2 pesetas. Farmacia Puerto Plaza de San Ildefonso, 4.º Madrid.

HERNIADOS (quebrados)

Interesa saber: Que el reputado y peritísimo otorista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, está en VITORIA, y en el Hotel Quintanilla, únicamente el domingo, día 6 de Enero, recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus nobles aparatos un instantáneo y seguro curación para sus hernias. Estos aparatos que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan en absoluto al cuerpo como los que se usan en otros países, absolutamente todos curados sufrirá de hernias, y los que no se curan, por ser el remedio verdad y el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de personas agradecidas los precisan, y la multitud de empujones médicos lo prescriben, como muchos son también los que se curan por sus propias hernias, con gran satisfacción los usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar o regueros ni vendajes de clase alguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Especialidades para señoras. Fajas ventrales y demás accesorios, modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientos y un buco, con el fin de evitar las hernias y el dolor de los intestinos, los dolores abdominales y de la matriz. Los precios eventuales, etc., etc.

Herniados todos. Se curan sin pérdida de tiempo y con la más absoluta certidumbre el especialista señor TORRENT, en su oficina de consulta y curación, que se halla en Vitoria y en el Hotel Quintanilla.

En Barco el sábado día 4 en el Hotel La Adla. En Burgos el sábado día 5 en el Hotel Universal. En Bilbao el sábado día 7 en el Hotel Goyá. En San Sebastián el sábado día 8 en el Hotel Real y Prim 2. En Tolosa el sábado día 9 en el Hotel Goyá. En Vitoria el sábado día 10 en el Hotel Goyá. Desde se puede pedir el visado de curación por correo, con el fin de que se pueda ir a curar a Barcelona, Unión, 16, de 9 a 10 de la mañana y de 2 a 3 de la tarde, de los días 11 y 12 de Enero de 1924.



EL MEJOR REMEDIO PARA EL PEOR GATARRO: Jarabe Orive.



En los cuatro puntos cardinales. LICOR DEL POLO

